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OPINIE O KOALICJI AWS-UW

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (115), 1-7 grudnia ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłej ludności Polski (N=1097).

!"Większość badanych (67%) jest rozczarowana rządami koalicji

AWS-UW. Poczucie zawodu jest największe wśród osób

utożsamiających się z lewicą (76%) oraz wśród zwolenników

ugrupowań opozycyjnych - SLD (78%) i PSL (76%). Rzadziej

deklaracje takie składają respondenci o poglądach prawicowych

(65%) oraz potencjalne elektoraty ugrupowań rządzących AWS

(59%) i UW (64%).

"
!"Respondenci w większości oceniają także, że oba ugrupowania

tworzące koalicję rządową nie wywiązują się z obietnic

składanych przed wyborami - w przypadku AWS jest o tym

przekonanych 69% ankietowanych, w przypadku UW 61%.

Spośród osób głosujących w  roku ‘97 na AWS prawie dwie

trzecie (65%) sądzi, że nie realizuje ona swoich obietnic

wyborczych. Natomiast ponad połowa (53%) ówczesnych

wyborców UW ocenia, że partia, którą poparli w ‘97 roku,

realizuje taki program, jaki obiecywała.

"
!"W przekonaniu badanych, rządy koalicji AWS-UW to raczej

rządy AWS niż UW. Jednak w porównaniu z sytuacją

z  początku roku ‘99 obecnie więcej badanych przypisuje UW co

najmniej równorzędny (wzrost wskazań o 5 punktów

procentowych) lub decydujący wpływ na politykę rządu (wzrost

wskazań o 9 punktów). O dużej sile oddziaływania UW na

politykę rządu w największym stopniu przekonany jest elektorat

AWS (33%).

"
!"Niemal dwie trzecie respondentów (62%) negatywnie ocenia

współpracę AWS i UW w ramach koalicji. Są to najgorsze

z  dotychczasowych ocen ich współdziałania. Mimo złych ocen

i  rozczarowania efektami współpracy AWS i UW ponad połowa

ankietowanych (57%) jest przekonana, że obecna koalicja

rządowa utrzyma się aż do końca kadencji obecnego parlamentu.



Niedawno minęła połowa - przewidzianej ustawą - kadencji obecnego Sejmu, trzeci

rok pracy rozpoczęła też koalicja AWS-UW oraz wyłoniony przez nią rząd. Minione dwa lata

nie były dla rządu okresem spokoju i stabilizacji. Gabinet Jerzego Buzka założył ambitny plan

przeprowadzenia kolejnych reform systemowych, jednak ich realizacja okazała się

trudniejsza, niż się spodziewano. Również sytuacja wewnątrz koalicji nie była łatwa, w tym

czasie dość często dochodziło do starć politycznych i trudnych kompromisów między AWS

i  UW. Nie brakowało także destabilizujących całą koalicję nieporozumień i walki o wpływy

między ugrupowaniami tworzącymi AWS. Ostatnie tygodnie po raz kolejny wystawiły na

próbę spójność koalicji, były także sprawdzianem zdolności do kompromisu tworzących ją

ugrupowań. Spóźnione dyskusje związane z reformą podatkową, obstrukcja opozycji

i  wreszcie weto prezydenta były niełatwym doświadczeniem dla koalicjantów. Jak

bezpośrednio po tych wydarzeniach postrzegana jest koalicja rządowa? Czy wydarzenia te

miały wpływ na oceny  jej spójności i trwałości? W grudniowym sondażu1 zapytaliśmy o to

ankietowanych.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (115), 1-7 grudnia ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłej ludności Polski (N=1097).
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OCENA KOALICJI RZĄDOWEJ

W końcu roku ‘99 większość Polaków (67%) była rozczarowana rządami koalicji

AWS-UW, do wyjątków zaś należały osoby mile zaskoczone jej działalnością. Od lutego ‘99

sytuacja w tym względzie w zasadzie się nie zmieniła.

Tabela 1

Czy, Pana(i) zdaniem, koalicja AWS-UW rządzi Wskazania ankietowanych według terminów badań
lepiej czy też gorzej, niż się Pan(i) spodziewał(a)? II ’98 II ’99 XII ’99

w procentach

Lepiej, niż się spodziewałe(a)m 5 3 2

Mniej więcej tak jak się spodziewałe(a)m 26 19 18

Gorzej, niż się spodziewałe(a)m 49 66 67

Trudno powiedzieć 20 12 13

Można powiedzieć, że załamanie notowań rządu na początku ubiegłego roku okazało

się trwałe również w wymiarze całościowej oceny rządów koalicji AWS-UW - wśród

ankietowanych przeważa uczucie zawiedzionych nadziei, a koalicji nie udaje się jak dotąd

odbudować swego wizerunku. Z drugiej strony można jednak stwierdzić, że mimo postępu-

jącego w tym okresie pogarszania się ocen rządu i  spadku poparcia dla głównego

z  rządzących ugrupowań - AWS, społeczny obraz rządów koalicji nie uległ już dalszemu

znaczącemu pogorszeniu.

Poczucie niespełnionych oczekiwań wiązanych z rządami koalicji AWS-UW dominuje

we wszystkich grupach społeczno-demograficznych i zawodowych. Deklaracje badanych są

też w tym względzie dość słabo zróżnicowane. Rozczarowaniu rządami koalicji sprzyjają,

z  jednej strony, negatywne oceny własnej sytuacji materialnej, z drugiej zaś - większe obycie

w kwestiach politycznych - wyrobione poglądy i zainteresowanie polityką oraz związane

z  tym wyższe wykształcenie. Poczucie zawodu nieco częściej niż pozostałym towarzyszy

respondentom zaliczającym się do grup najsłabszych ekonomicznie - uzyskującym najniższe
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dochody na osobę w rodzinie, bezrobotnym, rencistom i emerytom oraz rolnikom.

Jednocześnie nieco częściej niż inne grupy rozczarowanie deklarują także przedstawiciele

kadry kierowniczej i inteligencji oraz pracownicy umysłowi niższego szczebla.

Niezmiennie najbardziej zawiedzeni rządami koalicji czują się badani utożsamiający

się z lewicą oraz zwolennicy ugrupowań opozycyjnych - SLD i PSL. Wyraźnie rzadziej

deklaracje takie składają respondenci o poglądach prawicowych oraz potencjalne elektoraty

ugrupowań rządzących, zwłaszcza zaś AWS, jednak nawet wśród sympatyków Akcji i  Unii

Wolności dominuje rozczarowanie.

Tabela 2

Czy, Pana(i) zdaniem, koalicja AWS -UW rządzi Potencjalne elektoraty
lepiej czy też gorzej, niż się Pan(i) spodziewał(a)? AWS UW SLD PSL

w procentach

Lepiej, niż się spodziewałe(a)m 5 7 2 2

Mniej więcej tak jak się spodziewałe(a)m 29 21 16 10

Gorzej, niż się spodziewałe(a)m 59 64 78 76

Trudno powiedzieć 7 8 4 12

W porównaniu z sondażem lutowym nastąpiło jednak pewne ujednolicenie opinii

o  rządach koalicji AWS-UW. Obserwowane dziś zróżnicowania okazują się wyraźnie

słabsze, a stopień rozczarowania rządami koalicjantów dość zbliżony w poszczególnych

grupach badanych wyróżnionych nie tylko ze względu na cechy społeczno-demograficzne, ale

i  poglądy polityczne2. Porównując ostatnie i wcześniejsze deklaracje badanych w  ramach

poszczególnych grup można stwierdzić, że rządy koalicji AWS-UW nie budzą już tak

negatywnych emocji wśród ich ówczesnych przeciwników (obecnie rzadziej niż na początku

roku ‘99 deklarują oni rozczarowanie), natomiast wyraźnie gorzej są oceniane w  innych

grupach respondentów.

                                                
2 Por. komunikat CBOS „Stosunki w koalicji AWS-UW”, luty ‘99.
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Tabela 3

Poglądy polityczne

Czy, Pana(i) zdaniem, koalicja AWS-UW
rządzi lepiej czy też gorzej, niż się Pan(i)

lewica centrum prawica

spodziewał(a)? II ’99 XII ’99 II ’99 XII ’99 II ’99 XII ’99

w procentach

Lepiej, niż się spodziewałe(a)m 0 2 4 1 5 5

Mniej więcej tak jak się spodziewałe(a)m 14 16 19 20 30 24

Gorzej, niż się spodziewałe(a)m 82 76 67 72 56 65

Trudno powiedzieć 4 5 11 7 9 6

Obecnie do tych, którzy czują się rozczarowani polityką prowadzoną przez koalicję

AWS-UW, wyraźnie częściej niż w lutym zaliczają się badani utożsamiający się z prawicą.

Wzrosło także rozczarowanie działalnością obecnej koalicji wśród potencjalnych wyborców

obu ugrupowań rządzących. W szczególności dotyczy to zwolenników UW, której elektorat

wydaje się względnie stabilny. W mniejszym stopniu poczucie zawodu wzrosło wśród

sympatyków AWS. Z kolei wśród osób o orientacji lewicowej oraz w grupach potencjalnych

wyborców SLD i PSL, skądinąd najczęściej zaliczających się do przeciwników rządu Jerzego

Buzka, negatywne emocje nie są już tak silne jak przed kilkoma miesiącami.

Tabela 4

Czy, Pana(i) zdaniem, koalicja
AWS-UW rządzi lepiej czy też

Potencjalne elektoraty

gorzej, niż się Pan(i) spodziewał(a)? AWS UW SLD PSL

II ’99 XII ’99 II ’99 XII ’99 II ’99 XII ’99 II ’99 XII ’99

w procentach

Lepiej, niż się spodziewałe(a)m 5 5 11 7 2 2 1 2

Mniej więcej tak jak się
spodziewałe(a)m 29 29 40 21 11 16 7 10

Gorzej, niż się spodziewałe(a)m 54 59 43 64 83 78 86 76

Trudno powiedzieć 12 7 6 8 5 4 6 12

Zdaniem większości badanych, oba ugrupowania rządzące nie wywiązują się

z  obietnic składanych podczas kampanii wyborczej w ‘97 roku. Obecnie,  po dwóch latach
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wspólnych rządów AWS i UW, przekonanie to podziela prawie dwie trzecie ankietowanych.

Z zarzutami odejścia od obietnic wyborczych najczęściej można się spotkać w odniesieniu do

AWS. Jednak już od samego początku sprawowania władzy przez koalicję AWS-UW wśród

ankietowanych przeważały negatywne opinie o ich wiarygodności wyborczej, które obecnie

jeszcze się umocniły. Odsetki osób przekonanych o nierealizowaniu haseł wyborczych

wzrosły w podobnym stopniu w stosunku do obu ugrupowań rządzących.

Tabela 5

Czy, ogólnie rzecz biorąc, uważa Pan(i), że AWS
wywiązuje się ze swoich obietnic wyborczych

Wskazania respondentów według terminów badań

czy też nie wywiązuje? II ’98 XII ’99

w procentach

Wywiązuje się 22 15

Nie wywiązuje się 62 69

Trudno powiedzieć 16 15

Tabela 6

Czy, ogólnie rzecz biorąc, uważa Pan(i), że UW
wywiązuje się ze swoich obietnic wyborczych

Wskazania respondentów według terminów badań

czy też nie wywiązuje? II ’98 XII ’99

w procentach

Wywiązuje się 26 20

Nie wywiązuje się 55 61

Trudno powiedzieć 19 19

O ile wśród obecnych zwolenników AWS opinie w tym względzie są podzielone,

o  tyle wśród jego wyborców z roku ‘97 zdecydowanie przeważają osoby przekonane

o  niewywiązywaniu się z obietnic składanych w czasie kampanii wyborczej przez to

ugrupowanie. Wszyscy pozostali wyborcy (zarówno potencjalni, jak i ci faktycznie - według

własnych deklaracji - uczestniczący w ostatnich wyborach parlamentarnych) najczęściej

krytycznie oceniają wiarygodność wyborczą AWS. Co oczywiste, najgorzej oceniają ją

polityczni oponenci, czyli zwolennicy SLD, którzy  niemal powszechnie zarzucają AWS

nierealizowanie obietnic wyborczych.
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Tabela 7

Czy ogólnie rzecz biorąc, uważa Pan(i), że AWS Potencjalne elektoraty
wywiązuje się ze swoich obietnic wyborczych AWS UW SLD PSL
czy też nie wywiązuje? w procentach

Wywiązuje się 45 33 8 10

Nie wywiązuje się 45 49 90 81

Trudno powiedzieć 10 19 5 9

Tabela 8

Czy, ogólnie rzecz biorąc, uważa Pan(i), że AWS Elektoraty z wyborów ‘97
wywiązuje się ze swoich obietnic wyborczych AWS UW SLD PSL
czy też nie wywiązuje? w procentach

Wywiązuje się 28 20 8 4

Nie wywiązuje się 65 66 87 80

Trudno powiedzieć 7 14 5 16

Natomiast w przypadku drugiego z koalicjantów zarówno potencjalny, jak i faktyczny

(choć rzadziej) jego elektorat ma poczucie, że partia ta prowadzi politykę będącą spełnieniem

obietnic składanych w czasie wyborów. Odmiennie oceniają to zwolennicy wszystkich

pozostałych ugrupowań. Nawet wśród sympatyków współkoalicjanta przeważają osoby, które

uważają, że UW nie wywiązuje się ze swych obietnic wyborczych.

Tabela 9

Czy, ogólnie rzecz biorąc, uważa Pan(i), że UW Potencjalne elektoraty
wywiązuje się ze swoich obietnic wyborczych AWS UW SLD PSL
czy też nie wywiązuje? w procentach

Wywiązuje się 34 62 18 10

Nie wywiązuje się 45 21 75 74

Trudno powiedzieć 21 16 7 16

Tabela 10

Czy, ogólnie rzecz biorąc, uważa Pan(i), że UW Elektoraty z wyborów ‘97
wywiązuje się ze swoich obietnic wyborczych AWS UW SLD PSL
czy też nie wywiązuje? w procentach

Wywiązuje się 26 53 17 7

Nie wywiązuje się 61 38 76 74

Trudno powiedzieć 13 9 8 19
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KTO TU RZĄDZI?

Rządy obecnej koalicji to raczej  - w przekonaniu badanych - rządy AWS niż UW.

Pogląd ten, odwołujący się w znacznej mierze do prostego rachunku większości sejmowej,

podziału stanowisk w rządzie oraz przynależności partyjnej premiera, z upływem czasu ulega

jednak pewnej ewolucji - coraz wyraźniej dostrzegana jest rola drugiego z koalicjantów, czyli

UW. W porównaniu z sytuacją z początku roku ‘99 obecnie znacznie więcej badanych

przypisuje reprezentantom UW co najmniej równorzędny (wzrost wskazań o 5 punktów

procentowych)  lub decydujący wpływ na politykę rządu (wzrost wskazań o 9 punktów).

Największa zmiana ocen w tym względzie nastąpiła w pierwszej połowie roku ‘99. Oceny

grudniowe już tylko nieznacznie odbiegają od rejestrowanych w lipcu, niemniej jednak wciąż

można mówić o  utrzymywaniu się słabej tendencji do wzrostu znaczenia przypisywanego

UW w rządzie. Można sądzić, że wzrost ten znajduje również odbicie w opinii społecznej

w  bardziej równomiernym rozkładzie odpowiedzialności za wspólne rządy oraz w łączeniu

z  oboma koalicjantami, w większym stopniu niż kiedyś, zarówno porażek, jak i sukcesów

rządu i  koalicji.

Tabela 11

Jak Pan(i) sądzi, które z ugrupowań koalicyjnych - Wskazania ankietowanych według terminów badań
AWS czy UW - ma większy wpływ na politykę rządu? II ’98 II ’99 VII ’99 XII ’99

w procentach

AWS 45 48 33 35

UW 15 15 22 24

Oba ugrupowania mają mniej więcej taki sam wpływ 22 21 24 26

Trudno powiedzieć 18 16 21 15

Co znamienne, o dużej sile oddziaływania UW na politykę rządu w największym

stopniu przekonany jest elektorat AWS. Jednocześnie - w porównaniu z opiniami innych

elektoratów - zwolennicy AWS stosunkowo najbardziej marginalizują rolę własnego

ugrupowania. Niemal tyle samo spośród nich uważa, że AWS ma decydujący wpływ na

politykę rządu, co przypisuje taką rolę drugiemu z koalicjantów - UW. Dla zwolenników
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pozostałych ugrupowań, w tym potencjalnych wyborców UW, głównym decydentem

i  głównym odpowiedzialnym jest AWS. Warto zauważyć, że najczęściej jest o tym przeko-

nany elektorat PSL, który raczej nie sympatyzuje z UW.

Tabela 12

Jak Pan(i) sądzi, które z ugrupowań koalicyjnych - Potencjalne elektoraty
AWS czy UW - ma większy wpływ na politykę rządu? AWS UW SLD PSL

w procentach

AWS 36 46 44 50

UW 33 23 24 18

Oba ugrupowania mają mniej więcej taki sam wpływ 22 31 23 12

Trudno powiedzieć 9 0 9 20

SPÓJNOŚĆ PROGRAMOWA I WSPÓŁDZIAŁANIE KOALICJANTÓW

Koalicja AWS-UW już w momencie jej powstania była postrzegana raczej jako

małżeństwo z rozsądku niż alians dwóch ugrupowań o zbliżonej wizji programowej.

W  listopadzie ‘97 - a więc wkrótce po podpisaniu umowy koalicyjnej - większość badanych

była zdania, że tworzące ją ugrupowania w kwestiach programowych więcej dzieli niż łączy.

Prawie trzy piąte ankietowanych (57%) sądziło wówczas, że AWS i UW różnią się w swoich

poglądach na najważniejsze sprawy kraju, tylko niespełna jedna czwarta (22%) oceniała, iż

przynajmniej w kwestii priorytetów między koalicjantami nie ma znaczących różnic. Pierwsze

miesiące funkcjonowania koalicji jedynie utwierdziły ankietowanych w tym przekonaniu,

a  ich opinie w tej kwestii ulegały już tylko stosunkowo niewielkim wahaniom w zależności

od rozgrywających się wydarzeń. Obecnie, po ponad dwóch latach funkcjonowania koalicji,

tak jak w pierwszych miesiącach jej istnienia (w lutym ‘98) prawie dwie trzecie

ankietowanych dostrzega sprzeczności w prezentowanym przez oba ugrupowania stanowisku

w najistotniejszych dla kraju sprawach. Tylko niespełna jedna piąta jest zdania, że koalicjanci

są zgodni przynajmniej w sprawach najważniejszych dla Polski.
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Tabela 13

Czy, Pana(i) zdaniem, partie tworzące koalicję Wskazania ankietowanych według terminów badań
rządową - AWS i UW - różnią się w swoich
poglądach na najważniejsze sprawy kraju

II ’98 II ’99 VII ’99 XII ’99

czy też nie? w procentach

Zdecydowanie się różnią 15 20 17 20

Raczej się różnią 47 45 41 42

Raczej się nie różnią 16 14 16 16

W ogóle się nie różnią 2 3 3 3

Trudno powiedzieć 20 18 23 20

Ocena różnic stanowisk i zgodności programowej nastręcza badanym sporo trudności -

co piąty ankietowany nie ma zdania w tej kwestii. Podstawowym czynnikiem różnicującym

opinie ankietowanych są ich kompetencje polityczne: im bardziej interesują się polityką

i lepiej są wykształceni oraz im częściej mają sprecyzowane poglądy polityczne, tym

powszechniej mówią o braku zgodności poglądów i wizji programowych w obu ugrupo-

waniach tworzących koalicję. Kierunek sympatii politycznych i deklarowane poglądy

polityczne mają w tym względzie raczej drugorzędne znaczenie. Co znamienne, o istnieniu

poważnych różnic między koalicjantami nieco częściej przekonani są respondenci

o  poglądach  prawicowych oraz potencjalne elektoraty obu ugrupowań koalicyjnych - czyli

raczej osoby zainteresowane dobrym współdziałaniem obu ugrupowań koalicyjnych.

Tabela 14

Czy, Pana(i) zdaniem, partie tworzące koalicję Potencjalne elektoraty
rządową - AWS i UW - różnią się w swoich
poglądach na najważniejsze sprawy kraju

AWS UW SLD PSL

czy też nie? w procentach

Zdecydowanie się różnią 21 27 29 19

Raczej się różnią 55 50 42 51

Raczej się nie różnią 16 14 16 5

W ogóle się nie różnią 2 8 2 6

Trudno powiedzieć 6 1 11 19
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O ile wydarzenia ostatnich miesięcy w bardzo niewielkim stopniu utwierdziły

badanych w przekonaniu o istnieniu poważnych rozbieżności programowych między

koalicjantami, o tyle oceny współpracy obu ugrupowań uległy w tym okresie wyraźnemu

pogorszeniu. Już prawie dwie trzecie ankietowanych negatywnie ocenia współpracę AWS

i  UW w ramach wspólnej koalicji, a tylko niespełna co piąty jest zdania, że oba ugrupowania

rządzące zgodnie ze sobą współpracują. Są to najgorsze z uzyskanych dotychczas oceny

współdziałania AWS i UW. Można sądzić, że wpływ na nie miała przegrana batalia o podatki,

a zwłaszcza poprzedzające ją bezpośrednio dyskusje i przetargi udowadniające po raz kolejny

brak spójności w obozie koalicji.

Tabela 15

Jak Pan(i) ocenia, czy współpraca Wskazania ankietowanych według terminów badań
między AWS i UW w ramach wspólnej
koalicji rządowej układa się dobrze

II ’98 VI ’98 II ’99 VII ’99 XII ’99

czy też źle? w procentach

Dobrze 45 22 26 21 18

Źle 36 46 54 54 62

Trudno powiedzieć 19 32 19 25 20

Negatywne oceny stosunków między koalicjantami są szczególnie częste wśród

przeciwników rządu i osób o poglądach lewicowych oraz - uwzględniając opinie elektoratów

partyjnych - wśród sympatyków SLD. Wprawdzie zwolennicy rządu oraz wyborcy obu

ugrupowań rządzących stosunkowo najczęściej pozytywnie oceniają jakość współpracy

koalicjantów, to jednak także wśród nich dominują oceny negatywne i - co warto zauważyć -

są one obecnie znacznie bardziej krytyczne niż przed kilkoma miesiącami.

Tabela 16

Jak Pan(i) ocenia, czy współpraca Stosunek do rządu
między AWS i UW w ramach wspólnej
koalicji rządowej układa się dobrze

zwolennicy przeciwnicy obojętni

czy też źle? w procentach

Dobrze 32 11 16

Źle 54 75 56

Trudno powiedzieć 14 14 28
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Tabela 17

Jak Pan(i) ocenia, czy współpraca Potencjalne elektoraty
między AWS i UW w ramach
wspólnej koalicji rządowej układa

AWS UW SLD PSL

się dobrze czy też źle? VII ’99 XII ’99 VII ’99 XII ’99 VII ’99 XII ’99 VII ’99 XII ’99

w procentach

Dobrze 42 30 41 30 16 18 24 18

Źle 44 57 49 58 74 69 59 76

Trudno powiedzieć 15 13 10 12 10 13 18 6

Pogorszenie ocen jakości współpracy między koalicjantami w największym stopniu

dotyczy właśnie zwolenników obu ugrupowań rządzących - AWS oraz w nieco mniejszym

stopniu UW. Relatywnie mniejszy wzrost krytycznych ocen na temat współdziałania

koalicjantów obserwujemy w elektoracie SLD. Co ciekawe, odwrotną tendencję - niewielką

poprawę, nie zaś pogorszenie się ocen - można zauważyć w elektoracie PSL, który w lipcu

najczęściej wyrażał negatywne opinie o sytuacji wewnątrz koalicji (prawdopodobnie dlatego,

że ujawniające się wówczas różnice zdań między koalicjantami dotyczyły w znacznej mierze

polityki rolnej).

TRWAŁOŚĆ KOALICJI

Wpływ wydarzeń politycznych, związanych z planowaną przez rząd reformą

podatkową, na spójność koalicji nie jest - zdaniem ankietowanych - jednoznaczny. Co prawda

najwięcej osób (blisko dwie piąte) uważa, że  nie do końca udana batalia polityczna w sprawie

reformy podatkowej przyczyniła się do osłabienia koalicji, jednak taka sama liczba

respondentów sądzi, że wydarzenia te nie miały wpływu na jej spójność lub że podziałały na

nią konsolidująco.
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CBOS

Czy, Pana(i) zdaniem, batalia sejmowa w sprawie reformy podatkowej:

- raczej wzmocniła koalicję AWS-UW 10%

- raczej osłabiła koalicję 37%

Nie będzie miała wpływu na spójność koalicji 28%

Trudno powiedzieć 25%

O niekorzystnych skutkach batalii w sprawie podatków dla koalicji rządowej

najczęściej są przekonani sympatycy opozycyjnych partii SLD i PSL, jednak nawet

w  elektoracie Sojuszu interpretacja tych wydarzeń nie jest jednoznacznie negatywna.

Najrzadziej podzielają to przekonanie potencjalni wyborcy UW (30%).

Tabela 18

Czy, Pana(i) zdaniem, batalia sejmowa Potencjalne elektoraty
w sprawie reformy podatkowej: AWS UW SLD PSL

w procentach

- raczej wzmocniła koalicję AWS-UW 15 34 11 4

- raczej osłabiła koalicję 40 30 48 45

Nie będzie miała wpływu na spójność koalicji 31 24 29 24

Trudno powiedzieć 14 12 12 27

Ponad połowa społeczeństwa ocenia, że rządy obecnej koalicji potrwają aż do końca

kadencji obecnego parlamentu. Tylko co piąty ankietowany sądzi, że koalicja w obecnym

składzie nie utrzyma się do następnych wyborów, przy czym największy odsetek jest zdania,

że będzie rządziła jeszcze mniej więcej przez rok. Co interesujące, liczne perturbacje

polityczne w samej koalicji, a także spadek społecznego poparcia dla rządu, które miały

miejsce w ciągu minionego roku, nie wpłynęły na wzrost przekonania o nietrwałości koalicji.

Przeciwnie, obecnie więcej osób niż w lutym ‘99 przewiduje, że koalicja AWS-UW będzie

rządziła aż do wyborów w 2001 roku. Można sądzić, że częste spory polityczne między

koalicjantami, a także w głównym z ugrupowań ją stanowiących, paradoksalnie umocniły

społeczne przekonanie o trwałości koalicji. Okazało się bowiem, że mimo zatargów, kłótni
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politycznych i częstego stawiania sprawy na ostrzu noża, ich rozwiązywanie zawsze

okazywało się możliwe, koalicja zaś zdolna była przetrwać te burze polityczne. Można sądzić,

że zarówno wśród polityków koalicji, jak i  w  społeczeństwie wzrosło przekonanie, że

obecny układ polityczny w parlamencie poniekąd skazuje na siebie dzisiejszych współkoali-

cjantów i do wyborów nic raczej nie zmieni tej sytuacji.

Tabela 19

Jak Pan(i) ocenia trwałość koalicji AWS-UW? Wskazania ankietowanych według terminów badań
Jak długo, Pana(i) zdaniem, utrzyma się ta koalicja? II ’99 XII ’99

w procentach

Nie dłużej niż pół roku 9 7

Mniej więcej rok 26 12

Mniej więcej półtora roku 19 3

Będzie rządziła do czasu następnych wyborów
w 2001 roku

42 57

Trudno powiedzieć 5 21

Opinię o trwałości koalicji najsilniej podzielają osoby o prawicowych poglądach

politycznych, stosunkowo rzadziej są o tym przekonani badani o  orientacji lewicowej. Wśród

elektoratów partii politycznych w trwałość koalicji wierzą przede wszystkim potencjalni

wyborcy UW i AWS. Jednak nawet sympatycy partii pozostających w opozycji w większości

są przekonani o tym, że obecna koalicja rządowa będzie sprawować władzę aż do wyborów

parlamentarnych w 2001 roku.

Tabela 20

Jak Pan(i) ocenia trwałość koalicji AWS-UW? Potencjalne elektoraty
Jak długo, Pana(i) zdaniem, utrzyma się ta koalicja? AWS UW SLD PSL

w procentach

Nie dłużej niż pół roku 5 11 8 15

Mniej więcej rok 9 2 17 11

Mniej więcej półtora roku 3 0 3 0

Będzie rządziła do czasu następnych wyborów
w 2001 roku

76 81 59 64

Trudno powiedzieć 7 6 14 9
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Większość ankietowanych czuje się rozczarowana dotychczasowymi efektami rządów

koalicji AWS-UW i poczucie to przeważa nawet wśród zwolenników partii rządzących.

Źródła tego rozczarowania są - w porównaniu z początkiem ubiegłego roku - w mniejszym

stopniu tak silnie związane z polityką i bieżącymi wydarzeniami politycznymi. Większość

respondentów ocenia, że oba ugrupowania tworzące koalicję nie wywiązują się z  obietnic

składanych przed wyborami. Zarzut braku wiarygodności politycznej dotyczy szczególnie

AWS (również z racji skali poparcia osiągniętego w wyborach) - niemal dwie trzecie

wyborców głosujących na to ugrupowanie w roku ‘97 sądzi, że nie realizuje ono swych

obietnic przedwyborczych. Przekonanie to wiąże się zapewne ze wzrastającą - zdaniem

ankietowanych - rolą UW w koalicji. Co prawda większość badanych ocenia, że w obecnym

układzie koalicyjnym więcej do powiedzenia ma AWS, jednak z roku na rok sytuacja ta staje

się coraz mniej jednoznaczna. Obecnie co czwarty respondent jest przekonany, że większy

wpływ na politykę rządu ma partia wicepremiera Balcerowicza. Szczególnie często taką

definicję sytuacji politycznej w koalicji można spotkać wśród zwolenników AWS.

W ocenie respondentów, współpraca między koalicjantami układa się źle i są to

najgorsze z dotychczasowych ocen ich współdziałania. Pogorszenie opinii w tym względzie

w  największym stopniu dotyczy zwolenników obu ugrupowań rządzących. Niezmiennie

dostrzegane są znaczne różnice programowe między AWS i UW. Mimo złych ocen i rozcza-

rowania efektami współpracy AWS i UW zwiększyła się liczba respondentów przekonanych,

że obecna koalicja rządowa utrzyma się do końca kadencji obecnego parlamentu.

Opracowała

Agnieszka CYBULSKA
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Tabela 1. Czy Pana(i) zdaniem koalicja AWS-UW rza ˛dzi lepiej czy tez ˙ gorzej,
niż sie ˛ Pan(i) spodziewał(a) ? 1 - Lepiej, niz ˙ sie ˛ spodziewałe(a)m;
2 - Mniej wie ˛cej tak jak sie ˛ spodziewałe(a)m ; 3 - Gorzej, niz ˙ sie ˛
spodziewałe(a)m

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 2 18 67 13 1097

Płeć
Mężczyz´ni 3 21 69 7 520
Kobiety 2 16 64 17 577

Wiek
18-24 lat 0 25 52 23 157
25-34 4 26 56 13 194
35-44 1 20 70 8 229
45-54 2 15 77 6 211
55-64 5 12 74 9 118
65 lat i wie ˛cej 2 11 68 19 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 2 17 66 15 406
Miasto do 20 tys. 0 15 69 15 130
20 - 100 tys. 5 18 67 11 205
101 - 500 tys. 1 22 68 9 206
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 2 22 64 12 150

Wykształcenie
Podstawowe 3 15 64 18 335
Zasadnicze zawodowe 3 19 66 12 287
Średnie 2 19 68 11 379
Wyższe 0 24 74 2 96

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 0 27 72 1 59
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 4 21 69 7 110
Pracownicy fiz.- umysł. 0 24 59 17 108
Robotnicy wykwalifikowani 4 20 65 10 87
Robotnicy niewykwalifik. 0 37 52 11 50
Rolnicy 1 19 70 9 54
Pracuja ˛cy na własny rach. 4 30 55 11 55

Bierni zawodowo
Rencis´ci 3 9 72 15 140
Emeryci 2 14 71 13 201
Uczniowie i studenci 0 29 45 25 55
Bezrobotni 1 9 76 14 113
Gospodynie domowe i inni 6 11 69 14 61

Pracuje w:
inst. pan ´stw.,publicznej 3 23 67 7 186
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 2 31 56 11 91
sekt. pryw. poza rolnict. 1 23 66 10 200
prywatnym gosp. rolnym 1 19 67 14 67

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 1 14 71 13 157
276 - 399 2 14 74 10 109
400 - 549 5 15 70 10 281
550 - 799 2 26 60 12 161
Powyżej 799 zł 2 25 67 5 158

Ocena własnych war. mater.
Złe 2 14 72 13 365
Średnie 3 19 65 14 476
Dobre 2 24 63 11 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 3 13 72 12 74
Raz w tygodniu 2 18 66 14 571
1-2 razy w miesia ˛cu 2 18 67 12 160
Kilka razy w roku 2 19 68 11 207
W ogóle nie uczestniczy 2 22 65 11 84

Poglą dy polityczne
Lewica 2 16 76 5 273
Centrum 1 20 72 7 312
Prawica 5 24 65 6 274
Trudno powiedziec ´ 1 12 50 36 237
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Tabela 2. Czy ogólnie rzecz biorąc, uważa Pan(i), że AWS wywiązuje się
ze swoich obietnic wyborczych czy też nie wywiązuje?

(%)

Wywiązuje Nie wywią- Trudno Liczba
się zuje się powiedzieć osób

Ogół em 15 69 15 1097

Pł eć
Mężczyźni 16 72 12 520
Kobiety 14 67 19 577

Wiek
18-24 lat 17 61 22 157
25-34 20 64 17 194
35-44 14 73 13 229
45-54 14 78 8 211
55-64 18 71 10 118
65 lat i więcej 10 67 23 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 66 20 406
Miasto do 20 tys. 18 68 14 130
20 - 100 tys. 10 79 11 205
101 - 500 tys. 22 67 11 206
501 tys.i więcej mieszk. 14 70 16 150

Wykształ cenie
Podstawowe 12 69 19 335
Zasadnicze zawodowe 17 69 15 287
Średnie 17 71 12 379
Wyższe 13 69 18 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 17 68 14 59
Prac.umysł .niż.szczebla 16 74 10 110
Pracownicy fiz.- umysł . 13 75 11 108
Robotnicy wykwalifikowani 20 70 10 87
Robotnicy niewykwalifik. 17 81 2 50
Rolnicy 6 80 14 54
Pracujący na wł asny rach. 22 60 18 55

Bierni zawodowo
Renciści 10 75 15 140
Emeryci 15 69 16 201
Uczniowie i studenci 25 40 36 55
Bezrobotni 13 67 20 113
Gospodynie domowe i inni 20 61 18 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 17 72 12 186
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 24 69 7 91
sekt. pryw. poza rolnict. 12 77 11 200
prywatnym gosp. rolnym 7 74 20 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 11 72 16 157
276 - 399 13 77 10 109
400 - 549 17 72 12 281
550 - 799 16 73 11 161
Powyżej 799 zł 19 68 12 158

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 11 75 15 365
Średnie 15 69 16 476
Dobre 22 62 15 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 24 58 18 74
Raz w tygodniu 17 71 13 571
1-2 razy w miesiącu 11 72 17 160
Kilka razy w roku 12 68 19 207
W ogóle nie uczestniczy 13 71 16 84

Poglądy polityczne
Lewica 8 84 7 273
Centrum 12 76 13 312
Prawica 33 59 7 274
Trudno powiedzieć 7 55 37 237
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Tabela 3. Czy ogólnie rzecz biorąc, uważa Pan(i), że UW wywiązuje się
ze swoich obietnic wyborczych czy też nie wywiązuje?

(%)

Wywiązuje Nie wywią- Trudno Liczba
się zuje się powiedzieć osób

Ogół em 20 62 19 1097

Pł eć
Mężczyźni 22 64 14 520
Kobiety 17 60 23 577

Wiek
18-24 lat 28 49 23 157
25-34 24 57 19 194
35-44 18 66 16 229
45-54 17 69 14 211
55-64 17 69 15 118
65 lat i więcej 16 58 26 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 16 62 22 406
Miasto do 20 tys. 20 60 20 130
20 - 100 tys. 16 70 14 205
101 - 500 tys. 27 59 14 206
501 tys.i więcej mieszk. 25 54 20 150

Wykształ cenie
Podstawowe 13 64 23 335
Zasadnicze zawodowe 21 61 18 287
Średnie 22 62 15 379
Wyższe 33 51 16 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 35 48 17 59
Prac.umysł .niż.szczebla 23 62 15 110
Pracownicy fiz.- umysł . 17 69 14 108
Robotnicy wykwalifikowani 24 62 13 87
Robotnicy niewykwalifik. 18 77 4 50
Rolnicy 8 75 17 54
Pracujący na wł asny rach. 36 44 20 55

Bierni zawodowo
Renciści 12 69 19 140
Emeryci 17 62 21 201
Uczniowie i studenci 34 31 35 55
Bezrobotni 18 63 19 113
Gospodynie domowe i inni 13 59 28 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 20 65 15 186
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 34 55 11 91
sekt. pryw. poza rolnict. 22 63 15 200
prywatnym gosp. rolnym 9 68 23 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 12 68 20 157
276 - 399 20 68 12 109
400 - 549 16 68 16 281
550 - 799 21 64 15 161
Powyżej 799 zł 32 53 16 158

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 14 69 17 365
Średnie 18 62 20 476
Dobre 32 49 19 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 24 55 21 74
Raz w tygodniu 20 64 16 571
1-2 razy w miesiącu 16 63 21 160
Kilka razy w roku 21 56 23 207
W ogóle nie uczestniczy 21 60 19 84

Poglądy polityczne
Lewica 18 72 10 273
Centrum 17 68 14 312
Prawica 33 53 14 274
Trudno powiedzieć 10 50 40 237
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Tabela 4. Jak Pan(i) sądzi, które z ugrupowań koalicyjnych - AWS czy UW - ma większy
wpł yw na politykę rządu? 1 - AWS; 2 - UW; 3 - Oba ugrupowania mają mniej więcej
taki sam wpł yw

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 35 24 26 16 1097

Pł eć
Mężczyźni 37 27 25 11 520
Kobiety 33 20 26 20 577

Wiek
18-24 lat 37 29 21 13 157
25-34 37 23 24 16 194
35-44 34 25 26 15 229
45-54 43 20 28 9 211
55-64 24 34 24 18 118
65 lat i więcej 31 15 30 25 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 33 21 23 23 406
Miasto do 20 tys. 41 13 25 20 130
20 - 100 tys. 40 28 23 10 205
101 - 500 tys. 37 28 28 7 206
501 tys.i więcej mieszk. 26 28 34 13 150

Wykształ cenie
Podstawowe 29 21 27 24 335
Zasadnicze zawodowe 35 23 26 16 287
Średnie 40 25 25 11 379
Wyższe 37 31 26 6 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 30 30 33 6 59
Prac.umysł .niż.szczebla 50 24 20 6 110
Pracownicy fiz.- umysł . 33 23 29 15 108
Robotnicy wykwalifikowani 42 26 20 12 87
Robotnicy niewykwalifik. 52 17 24 6 50
Rolnicy 25 36 23 16 54
Pracujący na wł asny rach. 33 25 31 11 55

Bierni zawodowo
Renciści 30 21 29 20 140
Emeryci 28 23 28 20 201
Uczniowie i studenci 43 23 17 18 55
Bezrobotni 34 21 20 25 113
Gospodynie domowe i inni 29 19 35 17 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 44 27 18 10 186
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 46 16 34 5 91

sekt. pryw. poza rolnict. 33 27 29 11 200
prywatnym gosp. rolnym 22 36 26 16 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 34 22 27 17 157
276 - 399 33 24 22 21 109
400 - 549 41 19 27 14 281
550 - 799 34 30 22 14 161
Powyżej 799 zł 37 29 26 8 158

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 32 22 28 18 364
Średnie 37 23 23 17 476
Dobre 35 27 27 11 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 25 23 31 21 74
Raz w tygodniu 32 27 25 16 571
1-2 razy w miesiącu 33 21 29 17 160
Kilka razy w roku 46 20 22 12 207
W ogóle nie uczestniczy 42 13 29 17 84

Poglądy polityczne
Lewica 42 26 21 11 273
Centrum 38 23 30 10 311
Prawica 39 31 22 7 274
Trudno powiedzieć 18 12 30 39 237
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Tabela 5. Czy Pana(i) zdaniem partie tworzące koalicję rządową AWS i UW - różnią się w swoich
poglądach na najważniejsze sprawy kraju czy też nie? 1 - Zdecydowanie się różnią;
2 - Raczej się różnią; 3 - Raczej się nie różnią; 4 - W ogóle się nie różnią

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 20 42 16 3 20 1097

Pł eć
Mężczyźni 23 42 17 3 15 520
Kobiety 17 42 14 3 23 577

Wiek
18-24 lat 12 48 16 1 24 157
25-34 14 51 12 2 21 194
35-44 22 46 17 4 12 229
45-54 24 36 22 3 15 211
55-64 28 43 10 4 15 118
65 lat i więcej 19 30 16 3 32 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 16 41 14 3 26 406
Miasto do 20 tys. 19 45 13 2 21 130
20 - 100 tys. 22 44 18 2 15 205
101 - 500 tys. 19 45 19 5 13 206
501 tys.i więcej mieszk. 30 37 14 2 17 150

Wykształ cenie
Podstawowe 17 35 14 4 31 335
Zasadnicze zawodowe 16 52 15 3 15 287
Średnie 22 41 18 3 17 379
Wyższe 34 47 13 1 5 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 35 48 13 0 4 59
Prac.umysł .niż.szczebla 15 56 12 3 13 110
Pracownicy fiz.- umysł . 17 39 20 1 22 108
Robotnicy wykwalifikowani 21 51 17 3 8 87
Robotnicy niewykwalifik. 25 34 25 10 7 50
Rolnicy 8 63 7 5 17 54
Pracujący na wł asny rach. 17 47 19 0 16 55

Bierni zawodowo
Renciści 16 41 17 3 23 140
Emeryci 28 31 13 2 25 201
Uczniowie i studenci 12 43 16 2 27 55
Bezrobotni 17 38 13 3 29 113
Gospodynie domowe i inni 18 36 24 2 20 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 21 50 12 3 15 186
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 22 43 26 2 8 91

sekt. pryw. poza rolnict. 20 45 18 3 15 200
prywatnym gosp. rolnym 14 53 9 7 17 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 20 40 14 5 22 157
276 - 399 24 40 9 3 24 109
400 - 549 18 45 18 3 17 281
550 - 799 17 38 20 5 21 161
Powyżej 799 zł 29 46 13 2 10 158

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 19 39 14 4 24 364
Średnie 17 45 17 2 19 476
Dobre 25 42 15 3 15 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 42 19 3 19 74
Raz w tygodniu 19 44 15 3 19 571
1-2 razy w miesiącu 22 37 17 1 23 160
Kilka razy w roku 21 46 15 2 16 207
W ogóle nie uczestniczy 23 32 17 3 25 84

Poglądy polityczne
Lewica 26 41 16 3 14 273
Centrum 19 46 17 4 14 311
Prawica 24 47 19 2 7 274
Trudno powiedzieć 9 32 10 2 46 237
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Tabela 6. Jak Pan(i) ocenia, czy współ praca między AWS i UW w ramach
wspólnej koalicji rządowej ukł ada się dobrze czy też źle?

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 18 62 20 1097

Pł eć
Mężczyźni 18 65 17 520
Kobiety 17 59 24 577

Wiek
18-24 lat 22 53 25 157
25-34 24 60 15 194
35-44 15 66 18 229
45-54 16 68 15 211
55-64 14 73 13 118
65 lat i więcej 14 51 34 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 59 24 406
Miasto do 20 tys. 17 58 26 130
20 - 100 tys. 11 69 20 205
101 - 500 tys. 28 62 10 206
501 tys.i więcej mieszk. 17 63 21 150

Wykształ cenie
Podstawowe 14 57 29 335
Zasadnicze zawodowe 16 66 18 287
Średnie 20 62 18 379
Wyższe 24 68 7 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 13 80 7 59
Prac.umysł .niż.szczebla 20 66 13 110
Pracownicy fiz.- umysł . 16 70 14 108
Robotnicy wykwalifikowani 18 67 15 87
Robotnicy niewykwalifik. 25 59 16 50
Rolnicy 19 58 24 54
Pracujący na wł asny rach. 28 52 19 55

Bierni zawodowo
Renciści 10 63 27 140
Emeryci 18 57 25 201
Uczniowie i studenci 24 44 32 55
Bezrobotni 16 59 25 113
Gospodynie domowe i inni 17 68 15 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 14 73 13 186
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 25 62 13 91
sekt. pryw. poza rolnict. 22 62 16 200
prywatnym gosp. rolnym 17 62 21 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 15 60 25 157
276 - 399 11 69 20 109
400 - 549 24 58 19 281
550 - 799 16 68 17 161
Powyżej 799 zł 20 66 14 158

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 14 62 24 365
Średnie 16 64 21 476
Dobre 26 59 14 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 22 59 19 74
Raz w tygodniu 19 61 20 571
1-2 razy w miesiącu 13 65 21 160
Kilka razy w roku 17 64 19 207
W ogóle nie uczestniczy 18 60 23 84

Poglądy polityczne
Lewica 15 72 13 273
Centrum 19 65 16 312
Prawica 25 65 9 274
Trudno powiedzieć 10 43 47 237
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Tabela 7. Jak Pan(i) ocenia trwał ość koalicji AWS-UW? Jak dł ugo, Pana(i) zdaniem, utrzyma się
ta koalicja? 1 - Nie dł użej niż pół roku; 2 - Mniej więcej rok; 3 - Mniej więcej
pół tora roku; 4 - Będzie rządził a do czasu następnych wyborów w 2001 roku

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 7 12 3 57 21 1097

Pł eć
Mężczyźni 8 11 3 62 17 520
Kobiety 6 13 3 53 25 577

Wiek
18-24 lat 7 11 6 51 25 157
25-34 5 13 4 54 24 194
35-44 9 14 1 60 17 229
45-54 8 12 4 63 13 211
55-64 7 8 3 66 17 118
65 lat i więcej 5 10 2 51 33 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 7 13 4 45 31 406
Miasto do 20 tys. 9 7 3 57 24 130
20 - 100 tys. 5 9 2 68 16 205
101 - 500 tys. 8 14 3 64 11 206
501 tys.i więcej mieszk. 5 13 3 67 13 150

Wykształ cenie
Podstawowe 7 11 4 51 28 335
Zasadnicze zawodowe 11 11 3 53 22 287
Średnie 4 12 3 64 16 379
Wyższe 5 10 3 67 15 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 6 6 0 70 18 59
Prac.umysł .niż.szczebla 3 14 1 69 12 110
Pracownicy fiz.- umysł . 5 15 5 64 11 108
Robotnicy wykwalifikowani 13 7 2 56 22 87
Robotnicy niewykwalifik. 4 11 5 64 15 50
Rolnicy 7 8 1 65 18 54
Pracujący na wł asny rach. 9 14 7 47 23 55

Bierni zawodowo
Renciści 8 12 3 51 26 140
Emeryci 4 9 3 59 24 201
Uczniowie i studenci 4 11 2 59 24 55
Bezrobotni 11 11 4 45 29 113
Gospodynie domowe i inni 8 22 0 46 24 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 6 14 3 62 16 186
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 8 10 0 71 11 91

sekt. pryw. poza rolnict. 6 12 6 60 16 200
prywatnym gosp. rolnym 11 7 3 58 21 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 10 11 1 51 27 157
276 - 399 5 13 6 53 22 109
400 - 549 7 13 2 61 18 281
550 - 799 8 11 2 61 17 161
Powyżej 799 zł 7 17 2 63 11 158

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 7 13 3 50 27 365
Średnie 5 11 3 60 21 476
Dobre 9 11 3 63 14 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 11 13 0 54 21 74
Raz w tygodniu 5 11 3 58 22 571
1-2 razy w miesiącu 7 8 4 58 23 160
Kilka razy w roku 9 14 4 57 16 207
W ogóle nie uczestniczy 8 12 3 56 22 84

Poglądy polityczne
Lewica 11 12 3 58 16 273
Centrum 8 13 2 62 14 312
Prawica 4 11 4 71 10 274
Trudno powiedzieć 3 10 3 35 48 237


